清香力量 建设"五新"石楼

在庆祝中国共产主义青年团成立100周年之际,省人社厅、团省委、省青联表彰的"五四"先进集体和个人名单中,石楼县两个集体和两名个人上榜!石楼县第 一中学校团委荣获"山西省五四红旗团委"称号、青年志愿者协会团支部荣获"山西省五四红旗团支部"称号,县青年志愿者协会秘书长刘辉荣获"山西青年五四奖 章"称号、县南城初级中学团委书记王海英荣获"山西省优秀共青团干部"称号。

石楼县举青春之力谋改革新篇探索共青团基层组织改革新路径

本报讯 石楼县开展共青团基层组织改革综 合试点以来,深入学习贯彻习近平总书记关于共 青团工作的重要思想和团中央的各项改革部署, 牢牢把握团中央定点帮扶石楼契机,坚定社会化 生存、扁平化组织、项目化工作的改革方向,创新 团干部选用、团组织设置和运行、团员教育管理、 领导保障等方面机制,大力培育青年社团,实现 工作成果与组织成果互促互进,不断提升团组织 的组织力、引领力、服务力,为"五新石楼"建设贡 献青春力量,为全团改革提供"石楼经验"。

坚持党的领导,扛实改革职责。一是强化组 织保障。县委始终把改革试点工作作为重要政 治任务,成立由县委书记为组长,县委副书记任 常务副组长,团中央扶贫队队长(县委副书记)和 组织部长为副组长,20个党委、政府和部门主要 负责人为成员的改革领导组,研究出台《石楼县 共青团基层组织改革综合试点工作实施方案》, 先后召开6次常委会,8次领导小组联席会议,督 导推进改革工作。二是强化力量保障。在县级 年度财政预算中,按照区域内6至35周岁常住青 年,人均每年10元的标准,解决青年工作经费50

万元。借助团中央在石楼定点帮扶的优势,接收 图书文具、实验器材、体育器材、多媒体教室等价 值约250万元的物资捐赠支持。三是注重考核 约束。出台《石楼县党建带团建、团建带队建工 作制度》《石楼县团支部建设标准》,将团建工作 纳入年度目标责任考核重要指标,占比5%。将 团建工作纳入了县委巡察监督工作内容,出台 《石楼县基层党组织党建带团建"两查七看"巡察 细则》,使监督的"指挥棒"更精准发挥作用。

聚焦关键环节,大胆改革创新。一是创新组 织设置,团组织更强大。探索形成"2+7+X"县域 共青团组织设置格局,2即"两中心":青年创业就 业服务中心、青少年发展服务中心;7即"七派驻团 工委":派出7个社区团工委,实现城域范围内团 工委全覆盖;X即县直团工委、企业团工委、教育 团工委、驻外团工委等团县委直属部门和团属社 会组织。同时在4个社区建立少先队组织,在石 楼县红军东征纪念馆、石楼县文化馆、石楼县图书 馆建立少先队校外实践教育基地,在"龙山水岸社 区团工委青年之家"建立青年之家少先队组织,在 东征纪念馆挂牌"吕梁青少年党史研学基地",二

是优化配备管理,团干部力量足。拓宽来源渠道, 从组织、教育等团属社会组织中择优选配挂兼职 干部,团县委本级和直接派出团工委工作力量达 到18人,在人大代表、政协委员、新兴领域中选举 4名优秀青年担任团县委委员。全面配齐乡镇、 学校、县直单位、企事业单位、新兴社会组织团组 织负责人38名,明确67个驻村第一书记或工作队 员兼任村团建指导员。建设"石楼青年人才库", 选拔培育77名青年人才。三是改革教育管理,团 发展更科学。在石楼一中建成12355青少年服务 阵地,线上、线下为阵地青少年提供自护教育服 务。强化"全团抓学校"意识,突出学生这一主体, 成立石楼县教育团工委,以第七小学、石楼一中为 试行学校,出台少先队员成长档案管理制度、积分 制管理制度、团员人团标准。制定《石楼县团员发 展调控规划》,在全县成立11个团校,实现中学团 校100%全覆盖。目前,全县初三毕业班团学比、 高三毕业班团学比分别控制至25%、65%,团员

突出地域特色,改革成效明显。一是建立 "1+N"青年先锋队工作新机制。成立1200余名

团员青年为主体的乡村振兴青年突击队,灵活转 换身份在助学、助青、助老,抗疫、抗洪、救灾,文 明建设、法治建设等方面发挥青年突击队和生力 军的作用。面对全省多地出现散发病例,广大青 年志愿者积极投身疫情一线,深入村庄、小区开 展入户排查、出入登记、秩序维护、值班值守、防 疫宣传等工作,小红帽、红马甲随处可见,各尽所 能、各展所长,成为联防联控、群防群治的重要力 量。广泛开展捐赠活动,为4个出入境检查站一 线工作人员捐赠1920盒"一碗粥道"代餐粥、600 余袋牛奶等物资。在团中央扶贫队支持下,组织 各方力量为县公安、教育、卫健等部门捐赠运动 鞋1万双。全县志愿者服务队,由最初的1200人 扩展到4000余人。在石楼小镇、龙山水岸易地 扶贫搬迁社区,针对社区青少年共开展服务180 次,覆盖青少年4300余人次。特别是"六点半课 堂"及"童心港湾"服务的开展,收到了良好的社 会效应,得到各级领导的认可。社区团工委成立 "反诈宣传青年服务队",深入基层开展反诈宣 传、开展"小手拉大手、移风易俗树新风"等活动, 不断提升社区群众的安全感、幸福感。二是组建

"青年党支部"激发基层党员队伍新活力。召开 农村青年创业协会换届大会并成立协会党支部, 做好产业骨干和组织骨干的双向培养工作。以 改革试点为契机,由乡镇党委和团县委共同成立 "青年党支部"工作联席会议,"青年党支部"书记 由镇组宣员兼任,副书记由镇团委书记兼任。配 强各村团支部书记,由团支部书记直接推荐优秀 青年为人党培养对象,青年党支部开展各类培 训,成为正式党员后,由乡镇党委派到各村党支 部,解决农村党员年龄结构老化、部分村党支部 书记主观上不愿发展年轻党员的难题。三是打 造"产业+乡情+青年"汇聚青年新模式。成立"石 楼县青创会员群",召开青年创业项目评审会,评 审优秀创业项目15个,举办创业交流沙龙7期。 帮助创业青年对接产品销路。注重对本土人才 的"资源+资金"政策倾斜,成立石楼青年创业协 会,凝聚80余名创业青年骨干,推出"引凤还巢" 计划,扶持涵盖种植、养殖、加工、电商等多个领 域优秀返乡青年创业项目35个,撬动资金总量 2800多万元,带动553户脱贫群众就业。

(石楼县县委办供稿)

不

忘

初

记

青春

使

书写新时代的雷锋故事

·记第21届"山西青年五四奖章"荣获者刘辉

□ 许文悦









刘辉,男,汉族,1992年5月出生,中 共党员,中专学历,现任石楼县青年志 愿者协会秘书长。

在志愿服务方面他甘于奉献,在石 楼宣布脱贫,建起"易地扶贫搬迁安置 社区"时,刘辉带领着自己的志愿团队 在社区着力打造出了青少年服务空间, 致力于重点青少年帮扶;在社会救援方 面他积极作为,2021年严峻汛情期间, 刘辉组织青年突击队积极参与救灾,并 动员社会公益组织和爱心人士争取到

灾后重建物资,帮助老百姓渡过难关。 在庆祝中国共产主义青年团成立 建团100周年之际,山西省人力资源和 社会保障厅、共青团山西省委、山西省

青年联合会集中授予了30名来自全省 各条战线的优秀青年第21届"山西青年 五四奖章",石楼县青年志愿者协会秘 书长刘辉获此殊荣。同时,石楼县青年 志愿者协会团支部荣获"山西省五四红 施团支部"称号。

五四青年节这一天,刘辉更是作为 优秀青年代表,参加了吕梁市举行的 "青春心向党 建功新时代"优秀青年座 谈会,并在会上发言。

他说,"不为公益生,此生为公益。" 他说,"要在石楼这片热土上,书写 新时代的雷锋故事。"

他说,"要努力把青春的模样,奔跑 称号; 2021年度吕梁市两新组织优秀 出朝阳般绚丽的光彩。"

刘辉是石楼县城里身穿红马甲的 "第一人",也是石楼县第一家志愿者 协会"石楼县青年志愿者协会"的创 始人之一,他真正把"志愿"做到了 人们的"心里边",不偏不倚地落到了 最需要的人们"的身上。疫情防控、 关爱留守儿童、空巢老人……他的无 私奉献,他的兢兢业业,他的无微不 至都在一步步地感化着别人。曾获 2017年度吕梁脱贫攻坚青春榜样"孝 老敬亲青年楷模";共青团吕梁市委第 三届委员会委员;吕梁市2020年学雷 锋志愿服务"志愿服务先进工作者"

共产党员等荣誉。

务青年"的工作宗旨,紧密围绕学校工作重点 和青年所需,着眼于未来,着眼于素质,采取 思想引导与青年实际相结合的方式, 不断提 升政治素质和理论水平,努力做好基层团组 织建设和团员青年的思想引导工作;结合团 员青年特点,积极开展形式多样、丰富多彩的 各项团活动,优化青少年思想文化阵地,增强 团员认真学习,服务社会的积极性,提升团 员素质,为青年的成长成才创造条件、搭建 平台,形成了具有该校青年工作特色的良好 格局。

作为一名团务工作者和人民教师,王海 英在平凡的工作岗位上严格要求自我,努力 学习和工作,切实地开展团务和教学工作,在 思想育人、文化育人、活动育人、实践育人等 方面取得了诸多成绩,在平凡的岗位上为教 育事业做出自己应有的贡献,为共青团事业 做出奉献出全部的热情与智慧,用实际行动 诠释着人民教师的光荣责任。

有这么一位团委书记,在同事眼里她是 好领导,在学生眼里她是好朋友,在家长眼里

王海英,女,汉族,1983年2月出生,中共

她是好教师。她就是石楼县南城初级中学的 团委书记、语文老师、2022年山西省优秀共

党员,本科学历,现任石楼县南城初级中学初

二年级122、123班班主任兼语文老师, -2020年担任南城初级中学团委副 书记,2021年至今担任南城初级中学团委书

记。自2021年以来,她在上级团委和学校党

支部的正确领导下,全面贯彻党的教育方针,

始终秉承"引导青年、凝聚青年、培养青年、服

青团干部——王海英。

石 县 南 初 委书 记 王







石楼县第一中学校团委:团旗下汇聚青春力量



本报讯 近日,经省人社 厅、团省委、省青联表彰决定, 石楼县第一中学校团委荣获 "山西省五四红旗团委"称 号。此荣誉的获得,为该校团 委工作品牌的塑造又增添浓

墨重彩的一笔。 据悉,共青团石楼县第一 中学校委员会,共有6个团支 部,团员29人,团干部3人。 曾获吕梁市"红旗团委"荣 誉。该校团委始终坚持以习 近平新时代中国特色社会主 义思想为指导,秉承校委会提 出的"给每个学生闪亮的舞 台、让每个学生自信地成长" 的育人理念,努力完善各项规 章制度、狠抓落实,促进团组 织建设的规范化、科学化;加 青年学生团结奋斗;加强学生 青团。 的心理素质教育,培养健全人

格;积极开展社团活动,培养 学生多方面兴趣和能力;组织 形式多样的活动,如读书活 动、汉字听写大赛、课本剧表 演等等,把课堂所学知识和社 会实践有机融合,多措并举全 面推进思想建团、服务立团, 努力提高团组织的凝聚力、号 召力;全面推进党建带团、团 建促团,努力提高团组织的生 命力、战斗力;全面推进作风 树团、人才强团,努力提高团 组织的竞争力、影响力;全面 推进事业兴团、特色兴团,努 力提高团组织的贡献力、影响 力;加强阵地建设,提高教育 层次,在逐步前进的道路上自 我加压、开拓创新、拼搏进取, 努力打造聆听青年心声,汲取 强爱国主义教育,动员和鼓舞 青年力量,打造青年身边的共

(赵良琼)